

# 《敢教日月换新天》百年初心使命的生动描绘

由中共中央宣传部联合有关部门摄制的大型文献专题片《敢教日月换新天》自6月20日起在央视播出以来,获得广泛好评。观众表示,该片用一幕幕珍贵史料、一个个感人故事,生动细致地描绘了中国共产党践行初心和使命的一百年。

中国社会科学院当代中国研究所副所长李正华说,这部文献专题片展现

了中国共产党“敢教日月换新天”的雄心壮志、脚踏实地的苦干精神、始终不忘为人民谋幸福的初心使命,以翔实的史料、生动的故事吸引了观众,让观众深深认同没有中国共产党就没有新中国、没有中国共产党就没有中国社会主义现代化和中华民族伟大复兴的历史真理。

江苏省音乐家协会理事张莲说,《敢教日月换新

天》用一幕幕珍贵史料、一个个感人故事,带领观众回顾了中国共产党的百年奋斗历程,“尤其是片尾曲《终达所愿》大气磅礴、震撼人心,唱出了建党初期开天辟地的信念,唱出了新中国成立初期改天换地的豪情,唱出了改革开放以来翻天覆地的变化,唱出了进入新时代惊天动地的伟业。”

北京交通大学国际教

育学院教师张治国说,这部文献专题片气势恢宏,生动细致地描绘了中国共产党践行初心和使命的一百年,不仅让自己、也让身边的国际留学生们充分理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理。

中国农业大学经济管理学院金融学专业学生彭博说,这部文献专题片生动开展了党史教育,让观众深

切感受到中国共产党百年来的艰辛历程和惊人魄力,“作为新时代的大学生,我们不仅要珍惜前人披荆斩棘换来的幸福生活,更要继承和发扬他们筚路蓝缕的精神,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗!”

中国中铁建工集团雄安站项目总工程师吴亚东说,《敢教日月换新天》展现了在中国共产党的领导

下,我国在各个领域取得的巨大成就。“参加工作25年来,我先后参与了京沪高铁站房、兰州西站等重点工程技术管理、科技创新和创优工作,深切感受到祖国日新月异的变化和澎湃前进的动能。我们每一名共产党员都要在各自的工作岗位上充分发挥先锋模范作用,创造出无愧于时代的新的伟大业绩。”

(据新华社报道)

## 《九妹村》改编成电影 杨童舒演绎女村干部

电影《九妹村的暴风骤雨》(暂定名)7月1日在黑龙江省尚志市亚布力镇开机,本片是2021年黑龙江省重点电影创作项目,改编自黑龙江籍作家晏雁的小说《九妹村》,由白铁军和晏雁编剧,导演卫青联合李麒等艺术家共同执导,郭家铭、杨童舒,以及马树超、杜旭东、程六一、刘聰等领衔主演。

黑龙江省尚志市是当年中国共产党领导农民进行土地改革的第一个地区,是作家周立波的长篇小说《暴风骤雨》和上世纪六十年代拍摄的同名电影《暴风骤雨》的故事原型地。因此,如今这部与当年经典文学和电影作品有着千丝万缕联系的新影片也将拍摄地放在故事发生地的同一个地区。

导演卫青介绍说,《九妹村的暴风骤雨》(暂定名)在作家晏雁的小说《九妹村》的基础上,进行了更加艺术化和生活化的改编。原著讲述了党领导下的土地改革、人民公社、联产承包等不同历史时期,三代女村支书杨九妹、刘九妹、金九妹为了改变家乡面貌、追求美好生活而奋斗的史诗。

此外,影片将黑龙江省助农电商平台“小康龙江”作为重要贯穿内容植入电影情节中,将尚志市亚布力镇的物产资源和文旅资源在影片中着重展现,力图在电影拍摄和随后的全国宣发、放映工作中,为黑龙江省,以及拍摄地的助农工作、文旅产业和对外形象进行一次大规模的集中表现和宣传。电影结束在农村拍摄地的拍摄工作后,剧组将转场到哈尔滨市继续拍摄城市戏份,充分表现当下城乡流通与城乡结合的真实生活场景。

在这部影片中,两个年轻的村干部成了带领乡亲们在脱贫致富奔小康路上的主心骨。他们一个是由演员郭家铭扮演的驻村第一书记,还有一位是演员杨童舒扮演的金九妹。前者是长期驻村助农的机关干部,后者是土生土长后来读研回来建设社会主义新农村的村支书。

杨童舒虽然在以往的扶贫工作巾曾经接触过很多村干部,但这一次她仍提前几天来到亚布力,与当地的很多村官们尤其是女干部畅聊。杨童舒说:“村干部家里的大门永远是对村民敞开的,他们的微信永远信息不断,他们的手机24小时不关机,我看到的村干部们永远在打电话回微信,村干部们随时随地要解决问题。”出生在哈尔滨的郭家铭此番参演这部影片是他第一次回到家乡拍戏,也算是圆了他一直以来的愿望。郭家铭曾经在影视作品中演过援疆和扶贫干部的角色,这是第一次演村干部,他说:“我对村干部的印象就是做的事很琐碎,但是每一件都很有意义,能把党的温暖直接传递给广大群众。”

(据《北京青年报》)

## 林永健:含着泪演完《聂荣臻》

表演,是林永健至今都付之于热情的事业,每聊到角色塑造,他立刻兴奋起来,仿佛“被一双无形的大手推着”,瞬间变成了戏中人。在他所塑造的人物长廊中,有小人物、普通人,也有像聂荣臻这样的伟人,李保国这样的“时代楷模”。

从话剧团的龙套小演员,到现在有无数经典角色傍身的实力派,在演员这条路上,林永健一直坚持着竭尽所能,“演员就是要演什么像什么,每次塑造人物,都像爬一座山,丝毫不敢怠慢。”他也对一切际遇心存感激:“今年是中国共产党成立100周年,作为一名文艺工作者,曾经演过开国元勋之一聂荣臻元帅,也演过李保国这样新时代的优秀共产党员楷模。虽说他们所处的时代以及身份都不一样,但他们有一个共同的名字,叫共产党员;他们有一个共同的宗旨,共产主义;他们有一个共同的目标,就是全心全意为人民服务。”

### 外形不像,表演下功夫

“演员是在演人,既然外貌做不到接近,那就要把这个人的魂、这个人的神韵表达出来。”

“你想不想扮演聂荣臻?”

当电视剧《聂荣臻》的导演周友朝将这个问题摆在林永健面前时,处于“求变”期,带着“争取突破”的渴望,他想都没想便一口答应了。“机会来了,我有啥可犹豫的?还左顾右盼?不可能嘛!”

林永健实在太渴望扮



《聂荣臻》剧照

演聂荣臻了,他将这次表演视为演艺生涯中需要翻越的一座最高最大的山。他很清楚这个角色与他过往塑造的各式各样的人物有着极大的差别,要还原、复刻对国家、对党都极其重要的一代伟人,做这件事只有一个标准——“演好了可以,演不好没法交代”。对于即将面对的压力虽然早有准备,但让他没有想到的是,压力会这么大,尤其是消息一传出,观众在观望,同行在犹豫,外界都在质疑“林永健,小眼睛,他能演元帅吗?”就连聂荣臻的女儿聂力都曾透露,“一开始周围的朋友听说是由林永健来饰演聂荣臻,都表示了质疑。”

“聂荣臻心里总是怀着对国家、对民族、对人民的一种爱,一种深沉的爱。”

林永健说自己最终能把聂荣臻塑造成功,要归功于充足的“案头功夫”,拍摄前他看了很多回忆录,如《山高水长:回忆父亲聂荣臻》《聂荣臻传》,对聂荣臻的情感、家庭和工作都做了了解。那些被外人看来最为辛苦的戏——跋山涉水,严寒酷暑,在林永健看来都不值一提,“这些苦比起聂荣臻等革命前辈在抗战时期的经历算得了什么?”抗日战争时期被俘虏的两个日本小孩被聂荣臻救下,除了给她们治病、将她们保护好,聂帅还让人将孩子交还给日本人。

回想当时拍摄的情景,林永健透露,很多场戏都是含着泪演完的。“有场



林永健

戏讲的是寒冬里聂荣臻前往基地看科学家,那个地方没有暖气,工作时大家都在哆嗦,他把基地的领导叫过来质问,如果把科学家冻坏了怎么办?他当时特别生气,就是那种为下属着想的心情,这是个多好的人啊!赶上自然灾害,大家都没有吃的,他就想办法给科学家找猪肉,改善生活。”

### 从被质疑到获得聂荣臻女儿认可

电视剧《聂荣臻》2013年在央视播出,彼时林永健跟着观众从第一集追到最后一集,“虽说影视作品是个遗憾的艺术,但大部分我都做到了。”聂荣臻的女儿聂力还特意给林永健打来电话。聂力说,第一次见到林永健时,对他是持怀疑态度的,不过后来非常满意。“家属的认可对演员来说是莫大的肯定。”

那之后,有很多影视作品找到林永健出演聂荣臻,在2019年黄建新执导的电影《决胜时刻》中,他又一次出演了这一角色。“我从不认为对伟人的塑造会局限演员戏路,但每次表演都要对得起自己的良心,我很幸运有机会去塑造经典。”

(据《新京报》)